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ти, є показником вищого морального розвитку особистості взагалі, і вкрай необхідна 
якість для соціального працівника.  
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РОЛЬ ЕСТЕТИЧНОЇ АНТРОПОЛОГІЇ У СТАНОВЛЕННІ ЛЮДСЬКОГО 
ЧИННИКА СТАЛОГО РОЗВИТКУ В УКРАЇНІ 

У статті аналізується роль естетичної антропології у розробленні антропологічних засад духовно-
чуттєвої культури як важливого чинника формування сталого розвитку в Україні.  
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В статье анализируется роль эстетической антропологии в становлении антропологических основ 

духовно-чувственной культуры как важного фактора формирования стабильного развития в Украине. 
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The article deals with the role of aesthetic anthropology while developing anthropological grounds of 

spiritual and sensual culture as an important factor of forming a sustainable development in Ukraine. 
Key words: aesthetic anthropology, sustainable development, human factor, aesthetisation. 

Постановка проблеми. Актуальність естетичної антропології пов’язана з націлені-
стю сучасної гуманітаристики (а разом з тим всього комплексу соціально-філософських 
знань) на підвищення відповідальності за майбутнє. Мова йде про теоретичне обґрун-
тування основопокладаючого, універсального обов’язку людства перед прийдешніми 
поколіннями та необхідність утвердження визначальних духовних основ життя як не-
обхідної умови сталого розвитку. В цьому контексті соціальна робота постає для світо-
вого співтовариства в цілому й для українського народу зокрема чи не найголовнішим 
чинником власного збереження та оптимізації шляхів творчого самоздійснення особис-
тості. Тут важлива естетизація людини у формуванні соціальної гармонії та краси люд-
ських відносин згідно з законами єдності доцільного та красивого, що виявляється в 
аксіології сталого розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Потужні спроби витворити образ люди-
ни у всій її цілісності, багатомірності, універсальності її єства, спираючись на інтегра-
тивні підходи в галузі людинознавства, здійснювались в Україні, передусім, на базі Ки-
ївської філософської й естетичної школи. Осмислення природи і сенсу буття людини, її 
онтологічних і морально-естетичних вимірів є провідними мотивами в сучасній україн-
ській філософсько-антропологічній думці та найбільш виразно представлені в наукових 
доробках Є. Андроса, Є. Бистрицького, В. Іванова, А. Канарського, М. Кисельова, 
Г. Ковадло, С. Кримського, А. Лактіонової, О. Наконечної, В. Нестеренка, В. Малахова, 
М. Поповича, В. Табачковського, Н. Хамітова, Г. Шалашенка, В. Шинкарука, 
О. Фортової, О. Яценка та ін. 
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Окрім того, активно формується зараз і так звана "антропологічна естетика", за-
вданням якої є розроблення антропологічних засад духовно-чуттєвої культури, аналіз 
онтологічних, феноменологічних, екзистенціальних підстав людиномірності світовід-
ношення, мистецтва, культури, художнього пізнання, які досліджуються в естетиці як 
"онтології чуттєвості" та "феноменології виразних форм" (роботи О. Воєводіна, 
Н. Залужної, В. Личковаха, А. Лустенка, Т. Лютого, В. Малахова, Д. Скальської). 

Мета статті. Обґрунтування ролі естетичної антропології при дослідженні "естетично-
го" як важливої сутнісної сфери буття людини, що, в свою чергу, надасть можливість осяг-
нути ціннісно-смислові і культурні трансформації людських емоцій, зрозуміти їх роль у 
регулюванні суспільної життєдіяльності та становленні сталого розвитку в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Від розуміння можливих шляхів подальшого розви-
тку цивілізації залежить побудова або корекція тих соціальних проектів, які покликані 
застерегти людство від зростаючої небезпеки дегуманізації в різних сферах соціального 
буття. Загроза аксіологічного вакууму, нівеляція морально-духовних пріоритетів 
(принципів) врешті-решт можуть призвести до відчуття неповноти, однобічності люд-
ського існування, до світоглядної втрати людиною самої себе, своєї самості. 
На думку німецького філософа Д. Бьолера, своєрідність сучасної ситуації відзнача-

ється тим, що домінування “ratio високотехнологічного індустріального суспільства, 
орієнтоване на короткотермінові результати і до того ж підсилюване доволі спекуляти-
вною грошовою економікою, – унебезпечує, навіть руйнує нетривку сукупність еколо-
гічних, соціальних та культурних умов життя, які водночас є умовами відповідальності 
за майбутні покоління” [1, с. 118]. За таких умов економічна ефективність і морально-
духовні та естетичні засади людського життя взаємно виключають (або суттєво обме-
жують) одне одного. Прагнення до економічної ефективності, реалізоване на таких за-
садах, може стати реальною загрозою "розмивання" ціннісних норм раціональністю 
економічних механізмів, які формуються в процесі ринкової трансформації України в 
контексті глобалізації світу. Прагматична раціональність техногенної цивілізації при-
зводить до пригнічення духовного зростання, до формування однобічності, одномірно-
сті в існуванні людини, руйнації її цілісності, до імітації чи, навіть, симуляції духовнос-
ті, внутрішньої дисгармонії, що в цілому загрожує можливою антропологічною кризою. 
Не випадково сучасна парадигма людиноцентризму (що ґрунтується на принципах 

визнання людини єдиною метою й смислом соціального сталого розвитку) стає новою 
стратегією поступу суспільства, в основі якої – орієнтація на формування цілісного об-
разу та універсальних духовно-ціннісних засад буття особистості. Соціальні ресурси 
сучасної цивілізації не слід шукати поза межами трансцендентального раціонально-
чуттєвого ставлення людини до світу, а треба розшукувати їх в самій людині, зокрема в 
її естетичному потенціалі. 
На сучасному етапі організації суспільного життя визначальними системоутворюючи-

ми чинниками сталого розвитку є вибір таких духовно-світоглядних координат, що здатні 
призвести до мобілізації та оптимізації творчого потенціалу всіх індивідів у соціумі. У 
зв’язку з цим розроблення концепції сталого соціального поступу передусім фокусується 
на особистості, проблематика якої своєрідно переводиться в площину антропологічних до-
сліджень (у тому числі і в естетиці). Останні актуалізують теоретичне осмислення питань 
сенсу людського існування, де смисловим стрижнем буття людини в світі постає такий тип 
світорозуміння й заснована на ньому система цінностей (моральних, релігійних, естетич-
них тощо), що виявляють свою реальну спроможність всебічно гармонізувати відносини 
людини з різними сферами світобуття (природою, суспільством, Іншим). 
Невід’ємною складовою інтелектуальної й духовно-практичної діяльності людини є 

наявність естетичного чинника. Адже присутність людини у світі, будь-які прояви її 
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світовідношення, стратегії поведінки, соціальні установки й проекти естетично обумо-
влені і пронизують усі сфери буття: від практично-утилітарних до ціннісно-духовних, 
теоретичних рефлексій. 
Панестетизм є константною рисою сучасної культури, виступає смислозначущим 

фактором у людському житті. 
Дійсно, естетичне світовідношення, художня творчість, мистецтво є виявом креати-

вних здібностей людини, а отже, важливою складовою й універсальним компонентом її 
індивідуально-неповторної унікальності. Емоції, естетичні переживання і почуття, сма-
ки та ідеали є потужним чинником становлення та життєдіяльності людини, які пере-
творюються у стимули її вчинків навіть на рівні повсякденності. У своїх діях людина не 
стільки узгоджується з "об’єктивною реальністю" (соціально-політичною, економіч-
ною, ідеологічною), скільки з тим її образом, уявленням, ідеалом, які вироблені її сві-
домістю, зокрема, пережиті чуттєво. Естетично-чуттєвий досвід (передусім втілений у 
художній творчості, образах мистецтва) виступає специфічним феноменом людинотво-
рення, тобто формує людину як духовну, всебічно розвинену й гармонійну істоту. 
Р. Шульна слушно зауважує про вплив художньо-естетичних чинників у трансфор-

мації змістових аспектів духовного світу людини, її ціннісних орієнтирів й соціальних 
установок: “мистецтво ... пробуджує активність особистості у напрямку пошуку шляхів 
самоздійснення, розгортання своїх здатностей, до визначення життєвих цілей, які є гід-
ними людини” [2, с. 63]. Власне тут мова йде про духовно-формуючий вплив естетич-
ного переживання художньої досконалості творів мистецтва, гармонізуючий вплив ху-
дожньо-прекрасного на психічний стан особистості, на її самореалізацію. 
В естетичній емоції, ставленні, досвіді закладені суто антропологічні виміри – ду-

ховні, світоглядно-ментальні, ціннісні, які постають передумовою й умовою (задають 
параметри) реалізації всіх проявів її життєдіяльності та цілісно виражають її родову, 
соціокультурну сутність. У силу цього естетичне водночас утримує зв’язок між поко-
ліннями, є стрижнем історичної пам’яті людства, а значить, пронизує простір соціаль-
ного й історичного буття, культуру "екзистенціальної сталості". 
Не випадково у новітніх вітчизняних дослідженнях активно дискутується та обґрун-

товується доцільність створення на перетині філософської антропології та естетики но-
вої галузі людинознавства – "естетичної антропології", завданням якої є звернення до 
розробки антропологічних засад духовно-чуттєвої культури, людиномірності худож-
нього пізнання. "Естетична антропологія – це антропологія емоцій з погляду культури 
як особистісно-індивідуальних психічних станів, так й між (інтер)суб’єктивного соціа-
льного значення" [3, с. 11]. 
З позиції соціальних потреб актуальним і перспективним у сучасних естетичних дослі-

дженнях, на наш погляд, є подальша розбудова естетичної антропології, яка дозволить по-
долати певну міждисциплінарну розірваність та реконструювати способи духовно-
чуттєвого виразу цілісного образу людини й бачення світу. Це надасть можливості врахо-
вувати світоглядно-естетичні уявлення людей, які формувалися й успадковувалися в про-
цесі їх спільного соціально-історичного минулого, розбудувати "життєвий світ" сучасної 
людини як homo univesalis. Власне, застосовуючи ідеї естетичної антропології до вивчення 
історії естетики, культури, мистецтва, соціальної роботи, в центр уваги потрапляє справж-
ній предмет її інтересів – людина в усій своїй складності, багатомірності ("полісутнісне 
homo" – В.Г. Табачковський), а не окремо взяті сторони її матеріального життя, не форма-
льно-логічні конструкції композиційної будови художнього образу чи пам’яток культури. 

Висновок. Необхідно максимально відтворити цілісний образ людини, історію ес-
тетико-антропологічних уявлень. З погляду естетизації сучасної людини слід прослід-
кувати, якою мірою та в який саме спосіб вони були засвоєні та як видозмінювалися в 
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різні історичні часи, як відбувалося формування людини естетичної, зокрема в історії 
культури України. Це ті завдання, що постають перед естетичною антропологією як 
новітнім напрямком розвитку сучасного естетичного знання, що інтегрує гуманітарні й 
культурологічні дослідження, слугуючи основою вдосконалення соціальної роботи і 
стимулом сталого розвитку суспільства. 
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СОЦІАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ У ТВОРЧОСТІ ЛІНИ КОСТЕНКО 

У статті розглядається творчість Ліни Костенко – поетеси та письменниці доби шістдесятниц-
тва в Україні, яка охоплює величезний спектр соціокультурних проблем та ідей. Мотиви соціального 
характеру, людяності і гуманізму (що виступають основою соціальної роботи) є центральними в твор-
чості видатної української «шістдесятниці». 

Ключові слова: соціальні проблеми, шістдесятництво в Україні, література, поезія, творчість, Лі-
на Костенко. 

В статье рассматривается творчество Лины Костенко – поэтессы и писательницы времен шес-
тидесятничества в Украине, которое охватывает огромный спектр социокультурных проблем и идей. 
Мотивы социального характера, человечности и гуманизма (являющиеся основой социальной работы) 
занимают центральное место в творчестве выдающейся украинской «шестидесятницы». 

Ключевые слова: социальные проблемы, шестидесятничество в Украине, литература, поэзия, тво-
рчество, Лина Костенко. 

The author of the article examines work of Lina Kostenko is poetesses and authoresses of time of dissidents in 
Ukraine. Work of Lina Kostenko embraces the enormous spectrum of sociocultural problems and ideas. Problems of 
social character and it is been humanism (what are basis of social work) by central in work of prominent dissident. 

Key words: social problems, the movement of the generation in Ukraine, literature, poetry, art, Lina 
Kostenko. 

Постановка проблеми. Слово завжди було могутньою зброєю в боротьбі за збере-
ження етнотрадицій, історії та культури нації. Чи не найяскравішим явищем в україн-
ській культурі ХХ століття було літературне оновлення 60-х років. Нове покоління ми-
тців-шістдесятників являло собою світоглядно-моральну та ідеологічну опозицію до 
радянського тоталітарного режиму, викривало лицемірство своїх попередників, засу-
джувало їх соціальний конформізм. Покоління таких інакодумців в українській літера-
турі отримало назву «шістдесятники». Найвідоміші представники: Микола Вінгранов-
ський, Євген Гуцало, Іван Драч, Роман Іваничук, Ігор Калинець, Генадій Кириченко, 
Ліна Костенко, Юрій Мушкетик, Микола Руденко, Євген Сверстюк, Іван Світличний, 
Василь Симоненко, Григір Тютюнник. 


